


Аналитическая справка
Историко-краеведческого музея Муниципального образовательного учреждения «Гостищевская средняя общеобразовательная школа»

История создания музея
В МОУ «Гостищевская средняя общеобразовательная школа» (почтовый адрес: 309050 Белгородская область, Яковлевский район, с. Гостищево, ул. Учительская 9 а, тел. 63-2-67) действует историко-краеведческий музей, профиль: исторический. Музей был открыт 11 января 1995 года (приказ по школе № 35 от 11.011995года.) Новое специализированное помещение было открыто 6 мая 2008 года  (приказом по школе) № 17 б от 8 мая 2008 года.
Руководитель музея Александрова Юлия Михайловна - учитель истории, имеет первую квалификационную категорию, стаж работы 5 лет, руководит музеем 2 года.
История создания музея начинается с 1994 года. Специально был оформлен кабинет под музей силами администрации, учителей, родителей и учащихся.
Сбор материала для создания экспозиции шел активно, все включились в работу  Стрельникова Н.А.- учитель русского языка и литературы предоставила ценные экспонаты: лапти, люльку, рушники и др. Семенова В.П.- старинные рубахи и сарафаны. Борисова В.Н.- учитель русского языка передала в музей собранные ею материалы по Великой Отечественной войне. В.В. Бондаренко-учитель труда сконструировал и изготовил красивые витрины, он совместно с учащимися и руководителем музея изготовил имитированную русскую печь. Н. А. Кобзева- учитель ИЗО оформила и подписала стенды. Многие родители и дети принесли на открытие музея различные экспонаты: домотканый холст, утюги, рубели, ухваты, фотографии и многое другое. Музей работал в старом здании школы до 2003 года, затем данное здание было снесено и началось строительство новой пристройки к школе, поэтому несколько лет музей не работал. Школа работала в две смены и помещения для него не хватило. Однако краеведческий кружок работал постоянно.
С открытием новой школы появилась возможность воссоздания музея, что очень обрадовало всех и дало новый толчок в его развитии.
21 октября был торжественно открыт первый зал обновленного музея, тем более  что в этом учебном году наша школа отмечает 130 лет со дня основания, что было отражено в экспозиции и материале экскурсии. Кроме этого, со временем планируется открыть еще один зал - Комнату Боевой Славы, ведь нашими земляками являются участники всех войн ХХ века. А в честь воина- афганца В. Маслова проводится Спартакиада допризывной молодежи на базе нашей школы. История нашего поселения интересна и уникальна нашими замечательными земляками: поэт В. Волобуев, Герой Советского Союза Н.Ф. Беседин, его однофамилец скульптор, руками которого был создан бюст В. Маслова. Памятник погибшим воинам в парке села Гостищево и другие произведения. Эту память мы отражаем в нашей работе в музее совместными усилиями ребят, учителей и родителей.

Характеристика технического состояния музея
Музей находится в отдельном помещении на втором этаже старого здания школы, имеется фондохранилище. Музей состоит из трех залов: зал истории поселения, зал боевой славы, этнографический зал. В основном зале три окна, выходящие на запад. Окна завешаны шторами, витрины удалены от них на расстоянии 50 сантиметров. Окна большие деревянные, без решеток.
Стены и потолок оклеены обоями. Входные и межкомнатные двери деревянные, оснащены врезными замками. Полы дощатые покрашены в светло - коричневый цвет и покрыты линолеумом. Температурный режим составляет 16 -18 градусов. В основном зале три источника тепла и по одному в фондохранилище и в маленьком зале. В фондохранилище отдельный вход.
Сигнализация, технические средства и аудио аппаратура.
  Экспонаты помещены в стеклянных витринах и шкафах с зеркалами и стеклянными дверцами.
В основном зале два источника питания (розетки), инструктаж: по технике безопасности висит на видном месте при входе в музей.

Характеристика фондов.
В музее хранятся экспонаты основного фонда, среди них: документы, фотографии, утварь, одежда, предметы, собранные на местах сражений, письма военных лет.
Наиболее ценными являются самовар с надписью «1907 год», женские рубахи с различными видами и рисунками вышивки, домотканые холсты, сарафаны н. XX века, рушники, шаль, старинная парта. Особенно дорог экспонат, подаренный администрацией школы, альбом боевого пути дивизии, освобождавшей наше село от оккупации с автографами ветеранов данной дивизии.
В музее хранятся уникальные фотографии выпускников школы 1949,1950 годов, а также альбом, созданный ныне покойной бывшей учительницей нашей школы Борисовой Н.Ф, которая собрала важный материал по истории школы. Кроме этого, в музее хранится автобиография нашего местного поэта Виталия Волобуева с его автографом.
Научно - вспомогательными материалами являются, такие предметы как русская печь, созданная руками учителей и учащихся, стенды об истории школы, исследовательские работы учащихся по изучению родного края, альбомы по истории колхоза имени В. И. Ленина, школы, диорама фрагмент битвы на Курской дуге, сделанная учителем технологии Бондаренко В.В.
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