Исследовательская деятельность на уроках истории и во внеурочное время.
Ю.М. Александрова
В современных условиях общество предъявляет высокие требования не только к уровню знаний выпускников школ, но и к умению работать самостоятельно, к способности рассматривать проблему или явление с точки зрения различных наук. 
Один из возможных способов достижения указанных целей - научно-исследовательская деятельность учащихся.
Исследовательская деятельность включает в себя материал, не содержащийся в базовой программе, поэтому расширяет кругозор и творчество детей в школе. Это способствует умению учащихся самостоятельно мыслить, ставить и решать проблемы, привлекать знания из различных областей, уметь прогнозировать результат своей деятельности, вести экологические и краеведческие исследования.
В нашей школе успешно действует практика научно – практических конференций, на которых юные исследователи выступают с сообщениями об исследованиях, выполненных самостоятельно или под руководством учителей. Подобные мероприятия не замыкаются в рамках школы, а выходят на областные и  районные уровни. Разработанные проекты применяются на практике в учебной и внеурочной деятельности.
В числе приоритетных задач, стоящих перед современной системой образования, особую значимость приобрела задача развития творческих способностей личности ученика. Решению этих задач во многом способствует использование в педагогической практике новых образовательных технологий. К их числу, безусловно, относится метод исследования.
В процессе работы над учебным проектом учащиеся учатся самостоятельно представлять имеющиеся у них знания и умения в новой ситуации, распознавать структуру объекта и его новые функции, самостоятельно комбинировать известные способы деятельности в новые, находить различные способы решения проблемы и альтернативные доказательства на основе известных способов деятельности.
Основной формой научно-исследовательской деятельности старшеклассников является проект. Мы рассматриваем проектно-исследовательскую деятельность как учебно-трудовую по характеру, органически связывающую теорию и практику, что имеет важное значение для учащихся.
Метод проектов зародился во второй половине XIX века в сельскохозяйственных школах США, основоположником этого метода был американский филосов-идеалист Джон Дьюи (1859-1952).
Проект – это совокупность определенных действий, документов, предварительных текстов, замысел для создания реального объекта, предмета, создание разного рода теоретического продукта. Это всегда творческая деятельность.
В основе метода проектов лежит развитие познавательных творческих навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления.
Проектно-исследовательская деятельность как творческая по характеру проходит следующие этапы: возникновение идеи или проблемы; решение задачи; реализация на практике.
По содержанию эти этапы можно охарактеризовать следующим образом: 1 этап – организационно-подготовительный. На этом этапе происходит поиск проблемы, определяется тема, формируются исследовательские задачи, идёт обоснование проекта, планирование предстоящей деятельности, анализ и создание необходимых условий для исследования.  2 этап – технологический. На этом этапе при постоянном самоконтроле, промежуточной самооценке и самокоррекции осуществляется сбор и анализ информации, выработка идей, их обсуждение, моделирование, оформление документов. 3 этап – заключительный. На этом этапе подводятся итоги, проводится анализ и оценка деятельности.
Таким образом, исследовательский проект – первый научный труд выпускника гимназии. Навыки, полученные в работе над ним, помогают, по мнению выпускников, успешно справляться с курсовыми и дипломными работами, уверенно чувствовать себя на семинарах и научных конференциях, не бояться публичных выступлений, отстаивать собственное мнение и позицию. 
Исследовательские проекты ориентированы на решение научной проблемы, они осуществляются как в урочной, так и в неурочной деятельности. К их числу можно отнести проведение микро социологических исследований по выявлению отношения населения к определенным проблемам, решения конкретных экологических проблем своего края. В любом таком проекте проявляется творчество учащихся. Результат проекта оформляется в виде схемы, доклада, карты, сообщения, сценарной модели и т.д. Все большее количество проектов реализуется в современном учебном процессе с помощью компьютера.
Имея в основе поиск истинности, научно-исследовательская работа в нашей школе носит характер экспериментальности и по содержанию, и по форме. Можно сделать вывод о том, что научно-исследовательская деятельность, став неотъемлемой частью содержания гимназического образования, является устойчивой формой образовательного процесса.





                   
