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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы исследования:
C каждым годом мы все дальше и дальше уходим от военной поры. Но время не имеет власти над тем, что люди пережили войну. Это было очень трудное время. Советский солдат мог смело смотреть в глаза смертельной опасности. Его волей, его кровью добыта победа над сильным врагом. Нет границ величию его подвига во имя Родины.
Вечная память о «сороковых, роковых». Вечный огонь на могилках героев… нет, не только памятью ума, но и памятью сердца обращаемся мы к тем, кто «уже не придет никогда» из тех нещадных дней, из тех городов, что тоже стали героями; кто навсегда остался на завоеванной высоте – как на Кургане Славы «Для славы мертвых нет».
Цель данной работы обобщить и систематизировать материал по краеведению, касающейся жизни села в период Великой Отечественной войны, в частности изучение жизни и военной биографии своего прадедушки Беседина Филиппа Степановича.
Обозначенная цель обусловила постановку следующих задач:
1) рассмотреть события  военной истории, оккупационный период села и его последствия;
2) записать воспоминания Беседина Филиппа Степановича;
3) проанализировать  местный краеведческий материал по данной проблеме;
4) формировать навыки и умения интервьюирования;
5)  систематизировать информацию, полученную из разных источников на основе критического осмысления.
Объектом исследования  биография Беседина Филиппа Степановича - участника ВОВ.
Предметом история села и района, история жизни прадедушки.
Хронологические рамки охватывают период Великой Отечественной войны.
Территориальные рамки исследования определены Гостищевским сельским поселением.
Анализ степени изученности темы 
Учитывая малоизученность материала по данной теме, я обратился к воспоминаниям прадедушки и участников тех событий, а также соответствующим архивным данным. Этим самым хочу привлечь внимание к интересным страницам истории родного села. 
1. Книга Мое село – душа России. Книга содержит информацию о селе Гостищево, охватывающая период Великой отечественной войны.
2. Материалы историко-краеведческого музея МОУ «Гостищевская СОШ», воспоминания родственников, воспоминания участников ВОВ.
Так же мною были использованы данные периодической печати. 
Научная новизна исследования на сегодняшний день актуальность данной темы в том, что нашему поколению с каждым днём становится всё сложнее и сложнее узнать из воспоминаний очевидцев, как это было, так как ветеранов с каждым годом становится всё меньше и меньше. Поэтому мы должны как можно больше записать воспоминаний, рассказов, написанных либо самими ветеранами, либо со слов – детьми и внуками. Подтолкнул меня к написанию именно этой работы интерес к своей малой Родине.
Практическая значимость определяется тем, что результаты могут быть использованы в память о тех, кто ценой своей жизни защитил Родину. Собранный материал может представлять интерес для широкого круга читателей, интересующихся историей родного края, нашими защитниками. Материал работы послужат для создания презентаций, которые уже использовались на школьной конференции, на уроках истории по изучению родного края и города.
ГЛАВА I. САЖЕНСКИЙ РАЙОН В ПЕРИОД ОККУПАЦИИ НЕМЕЦКИМИ ФАШИСТАМИ
Любовь к родному краю
знание его истории - основа,
на которой только и может
осуществляться рост духовной
культуры всего общества
Д.С. Лихачев

Документальные и художественные киноленты, литература, театр, живопись. Кажется, так много произведений о войне. Но как их немного, по сравнению с тем горем, потерями, болью, надеждой, ожиданием победы – всем тем, что пережил каждый человек, весь народ, по сравнению с неисчерпанными понятиями: Война и Победа.    
Все дальше в историю уходит Великая Отечественная Война. Вот уже 66 лет со дня Великой Победы, но до сих пор помнят каждый шаг, каждое сражение ветераны войны.
Являясь патриотом и жителем села Сажное меня заинтересовала история села в годы Великой Отечественной войны. А также гордость за то, что в годы войны район назывался Саженский и лишь в январе 1958 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР Саженский район переименован в Гостищевский по райцентру - с. Гостищево[3,37 ].
В годы Великой Отечественной войны Белгородчина была полностью оккупирована немецко-фашистскими захватчиками. 25 октября 1941 года были оккупированы Микояновский и Саженский районы. 
Начались долгие и страшные месяцы оккупации. Почти два года хозяйничал в наших селах враг. Был установлен жесткий «новый порядок», который немцам помогали поддерживать полицаи и коменданты. Фашисты выгоняли людей рыть окопы, занимали под жилье лучшие дома, ломали на блиндажи хаты, забирали скот и имущество. Всех подозрительных расстреливали на месте.
Старожилы села рассказывают о зверствах фашистов. «Нередко жителей выгоняли из села. Так, жителей села Сажное выгнали в сорокоградусный мороз в декабре 1941 года. Женщины, старики и дети не могли взять с собой ни теплой одежды, ни провианта: все было разграблено немцами».
Из Непхаевского сельсовета Саженского района на работу в Германию угнано 12 человек. [2,47]
На территории Курской области в прифронтовой полосе действовали резервные отряды: Саженский, Белгородский, Шебекинский, Микояновский, Большетроицкий, Титовский и Валуйский, которые всю свою работу проводили в прифронтовой полосе совместно с воинскими частями и в ближайшем тылу противника.
Старожилами села было много сказано о мужестве партизан. На зверства немцев население отвечало ненавистью, саботажем, местью. Действовал Сажновский партизанский отряд. Начальником штаба был А.С. Голубов. Диверсионной работой партизаны наносили врагу ощутимый урон в тылу, распространяя листовки, поддерживали у населения надежду на скорое избавление, призывали быть мужественными и стойкими. И люди верили им, помогали чем могли. Нередко жители слышали перестрелки партизан с немцами. В ответ на действия партизан немцы зверствовали, они поджигали факелами целые улицы, угоняли в Германию молодежь. Боясь партизан, немцы вырубали сады и парки.[6,115]
  В архивных материалах также имеется информация о партизанских отрядах: «Саженский партизанский отряд под командованием начальника райотдела НКВД Т.С. Матвеенко был сформирован в ноябре 1941 года в составе 22 человек, к весне 1942 года он вырос до 55 человек. Отряд вел боевые действия против оккупантов в основном на линии фронта и в ближнем тылу противника, а также распространял листовки среди жителей оккупированных сел Саженского, Корочанского и Белгородского районов до июля 1942 года.» [3,15]
Бойцы Сажновского партизанского отряда совместно с
воинами Красной Армии уничтожили немецкий гарнизон в с. Мелихово. В тот же день партизаны заминировали дорогу, ведущую из г. Белгорода на Мелихово. В результате на минах подорвались 2 немецкие автомашины[2,47]
К разминированию привлекались и несовершеннолетние мальчишки. Неопытные и малообученные подростки гибли, получали ранения, становились калеками.
В Саженском районе бюро райкома ВКП(б) 10 апреля 1943 года приняло решение о создании районной тройки для руководства работой по обезвреживанию заминированных участков и сбору взрывчатых веществ в составе: Книшенко Ф.И. – секретарь райкома, Петров Б.П. – райвоенкомат, Петрунин В.А – оперуполномоченный НКВД[3,15]
Бюро райкома поручило тройке создать в каждом сельсовете команды в составе 3 - 5 человек из опытных товарищей, инвалидов войны и договориться с военными частями о выделении специалистов-подрывников.
Прифронтовым районам Белгородчины, в том числе и Саженскому, обязывалось к 17 июня 1943 года мобилизовать для строительства 1000 человек с лопатами, 100 человек с кирками, 500 человек с носилками и 50 подвод (с телегами, приспособленными для перевозки земли).
Мобилизованные рабочие должны были иметь при себе две смены белья, продукты питания с расчетом на 20 дней, а также котелок или миску, кружку и ложку, и постельные принадлежности для полевых условий.
5 июля 1943 года, предприняв наступление на Курской Дуге, немецко-фашистские войска частично оккупировали Саженский район.
5 августа 1943 года в результате разгрома немецких войск в битве на Курской Дуге территория Белгородчины была освобождена полностью. В этот день были освобождены Белгородский и Саженский районы.[1,23]





ГЛАВА II. ИСТОРИЯ ВОЙНЫ ГЛАЗАМИ БЕСЕДИНА ФИЛИППА СТЕПАНОВИА
Есть в этой доблестной медали
Синь затененных фонарей
И отраженный в грозной дали 
Огонь тяжелый батарей
И ярость та, что клокотала
В атаках русских штыковых.
Упрямый, чистый звон металла– 
 Как перестук сердец живых.
Она свидетельствует миру
О нашей доблести в бою…
Солдаты, дети, командиры–
В крови, у смерти на краю.
Забыв в дыму, в окопной гмене,
Что сон бывает наяву, –
Мы беспощадный путь к Берлину
Открыли битвой за Москву.
В каждом городе и селе живут бывшие фронтовики, сражавшиеся на Волге, Днепре, у стен Ленинграда, Севастополя, Одессы, под Москвой, на Прохоровском поле и в Заполярье; участвующие в штурме Берлина – это воины всех родов войск. С каждым прожитым годом их становится все меньше и меньше. Встречаясь с ними, узнаешь об их боевых подвигах, об их тяжелом лихолетье. 
Жил в нашем селе Сажное, майор запаса Великой Отечественной войны, Беседин Филипп Степанович – мой прадедушка. До войны каждый в селе знал большую, дружескую, трудолюбивую семью Бесединых. Пять дочерей и три сына вырастили родители Беседины. Честно работали они в колхозе, жили дружно и весело. Бывали, правда, и в их доме затруднения. Всем сердцем глава семьи хотел, чтобы выучились дети, стали честными тружениками своей страны.         
Так же, как и все Беседины, Филипп был упорным в учении, горячим в труде. Отлично закончив семь классов, остался трудиться в колхозе, работал счетоводом, бригадиром. Вскоре он был призван в ряды Красной Армии. 
В 1934 году его направляют учиться в полковую школу города Курска, затем – курсант Тамбовского артиллерийского училища, по окончанию которого ему присвоено звание младшего лейтенанта. [5,1]
Став кадровым военным, служит в одном из артиллерийских полков 234 стрелковой дивизии, в должности заместителя командира батареи 516 гаубичного артполка.
Июнь 1941 года. Началась Великая Отечественная Война. Беседин эвакуирует семью в родное село, сам вместе со своей частью направляется на фронт. Враг оккупирует все наши города и села, рвется к столице нашей Родины – Москве. Стрелковая дивизия, в которой служил лейтенант Беседин принимает первое боевое крещение в направлении Ржевска. Молодой командир сознавал, что любое его действие, всегда и полностью должно соответствовать устремлениям и боевым задачам людей, поставленных страной под его начало и верящих в его умение разить врага. Он понимает, что теперь, в грозный час войны, он не просто солдат, а командир Красной Армии. День и ночь не покидало его чувство ответственности перед страной и вверенными ему солдатами. Лютовали декабрьские морозы, мела поземка. И сам воздух, казалось, стал тверже от стужи – его вдыхали маленькими глотками, как глотают лед, но ни один солдат, находясь на передовой, не дрогнул в бою. «Враг упорно рвался к Москве, но наши люди держались спокойно, упорно отбивая атаки противника». Открыв губительный, массированный, прицельный огонь батареи мы смогли отбросить врага. 
Перед нами пылало огромное пожарище, снег стал черным и красным, вспоминает мой прадедушка. За умелые и героические, боевые действия он был награжден медалью «За оборону Москвы». Но особенно запомнился, теперь уже старшему лейтенанту Беседину бой у деревни Пятнинская Пристинского района Смоленской области. Гитлеровские войска готовились к летнему наступлению, стягивая дивизии «Викинг» и «Мертвая голова», оснащенные новейшей техникой. Ряд населенных пунктов были превращены гитлеровцами в мощные укрепления. Командиру дивизиона было поручено произвести разведку боем. Возглавил эту операцию ст. лейтенант Беседин. Для осуществления этой операции был предпринят дерзкий шаг. Отряд зашел в тыл врага, произвел разведку глубины обороны противника и наличия его резервов, северо-западнее населенного пункта Ломоносово, но незамеченным отряду пройти не удалось. Противник попытался окружить отряд. Завязался жестокий бой. В течении двух часов шло сражение. Смелый, волевой, отлично знающий свое дело, офицер – артиллерист, вызывает огонь своей батареи на себя. Храбро сражался отряд, успешно вышел из окружения. За это многое бойцы были представлены к правительственным наградам, а старший лейтенант Беседин награжден орденом «Красной звезды». Тут же в битве на Смоленском направлении получил орден «Отечественной звезды II степени»[5,1]
После сражения под Смоленском капитан Беседин участвовал в освобождении от гитлеровских захватчиков Белорусских земель, Прибалтики, Польши, Германии.
Гвардии капитан Беседин со своим полком 234 Ломоносовского – Пражского Орденов Суворова и Богдана Хмельницкого стрелковой дивизией, под командованием маршала Советского Союза Г. К. Жукова, штурмовал Берлин. Здесь он встретил победу. Получив тяжелое ранение, был уволен в запас. С запозданием присвоено звание полковника запаса.[5;1]
Очень жаль, что мой прадедушка не дожил до наших дней.
Это была самая величайшая война за всю историю человечества. Ужасно подумать, что в этой трагедии принимали участие наши сверстники, а также дети тринадцати – четырнадцати лет. 
Очень много вытерпел народ за эти четыре года. Вспомните героический подвиг Ленинграда – девятьсот дней держались люди в окруженном городе и не отдали его! Люди выдерживали мороз, холод, голод, вражеские бомбардировки, не спали, ночевали на улице. Вспомните Сталинград…! Вспомните другие города! Перед этими подвигами мы должны, обязаны склонить голову.




ЗАКЛЮЧЕНИЕ
С незапамятных времен русский народ славился своим героизмом. О русских чудо – богатырях седой древности сложено немало легенд, былин и сказаний, написано множество книг. Но ни один самый выдающийся подвиг наших предков не может сравниться с бессмертным подвигом советского народа в Великую Отечественную войну. Каждый день минувшей войны – это грандиозная битва невиданного героизма советских людей на фронте и в тылу. Миллионы людей, беззаветно преданные Родине, героически сражались за свободу против темных сил фашизма. Это было то поколение, которое не дрогнуло, смело вышло на линию огня, преодолело все испытания военного лихолетья, показав, что нельзя победить страну, способную взрастить и воспитать такое поколение. 
Память созидает нашу жизнь, она наше духовное спасение, нравственная основа. Животворящая сила памяти о прошлом – опора в ежедневных жизненных испытаниях. И сегодня, когда в мире продолжает проливаться кровь, особенно нужно людям научиться жить в мире и любить друг друга.
Считаю, что поставленная цель и задачи выполнены.
Подтолкнуло меня к написанию именно этой работы интерес к своей малой Родине. На сегодняшний день актуальность данной темы в том, что нашему поколению с каждым днём становится всё сложнее и сложнее узнать из воспоминаний очевидцев, как это было, так как ветеранов с каждым годом становится всё меньше и меньше. Поэтому мы должны как можно больше записать воспоминаний, рассказов, написанных либо самими ветеранами, либо со слов – детьми и внуками. 
      Предлагаемая работа может быть применена в качестве методического пособия и информационного источника при изучении истории села. Весь полученный в ходе исследовательской и поисковой работы материал уже нашел свое применение. На его основе создан стенд «Мои земляки», проводятся классные часы. Факты и даты, цифры и имена используются для написания рефератов, сообщений, статей в газеты, в учебной и во внеклассной деятельности  при изучении родного края.  На сегодняшний день не теряет своего воспитательного значения всё то, что связано с подвигом нашего народа в Великой Отечественной войне. Примером этого может служить то, что наше село вместе с администрацией решили систематизировать все письма, фотографии и воспоминания наших земляков, всех людей участвовавших в ВОВ, которые находятся в краеведческом музее и на руках родственников погибших и ныне живущих.
Люди! Вы должны помнить тех, кто совершил этот подвиг во имя нашей Родины!      
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