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ГОСТИЩЕВО, 2012
6 января 2007 года в канун светлого праздника – Рождества Христова – распахнул свои двери обновленный культурно-духовный центр, которому присвоено имя Владимира Григорьевича Губарева – истинного ценителя и пропагандиста культуры и искусства на селе. 
Статью, которую  представляю на конкурс, я  посвящаю своему деду. Владимир Григорьевич родился 12 сентября 1941 года в с. Гостищево – умер 16 февраля 2006 года. 
Свой трудовой путь он начал в родном селе в 1960 году руководителем духовного оркестра. С 1961 - 1962 гг. работал электрослесарем паровозного депо г. Белгород. С 1964 -1967 год служил в рядах Советской Армии командиром отделения. После демобилизации работал директором гостищевского ДК, а в 1968 году был назначен заместителем председателя  колхоза имени Мичурина по культурно-массовой работе, а в 1969 году вернулся на должность директора гостищевского ДК. Организаторские способности в полной мере были востребованы на партийной работе.  Девять лет он заведовал отделом культуры Яковлевского райисполкома.
Добрую память о своих делах Губарев В.Г. оставил у земляков, двенадцать лет работал в должности главы администрации Гостищевского сельсовета и после ушел на пенсию.
Он отдавал любимому делу все силы и энергию, проявляя творческую инициативу и новаторский подход, позволивший поднять культурную жизнь села на новый уровень.
Где бы ни работал дед,  всегда оставался для окружающих примером высокопрофессионального, ответственного отношения к делу, постоянного внимания к людям. Он снискал большое уважение коллег, всех, кто его знал.
Губарев В.Г. сильно любил свою  семью. Женился 30 октября 1971 года. Нина Тимофеевна и Владимир Григорьевич познакомились на танцах в клубе. Первый ребенок в семье появился в 1972 году – это был мальчик Андрей, затем родились две девочки – Наташа и Света.
Внуки пошли по стопам деда – Кристина играет на фортепиано, Амиран танцует в народном ансамбле «Росинка», Анна занимается в театральном кружке.
Свободное время дед проводил в семье. Когда были праздники, собиралась вся семья, и дед был запевалой. Было две любимых песни – «В лесу родилась елочка», «На деревне не спрятаться».
Родина высоко оценила трудовые заслуги В.Г. Губарева. Он был награжден орденом «Знак Почета», медалью «Ветеран труда», Почетной грамотой губернатора Белгородской области.

