Насколько здоров ваш ребёнок? Группа здоровья – что это такое? 

          Группа здоровья, что это такое? Проблема? Состояние? Диагноз? Этот вопрос волнует многих родителей, поскольку и в выписке из родильного дома, в амбулаторной карте ребенка, при оформлении в детский сад всегда обозначена группа здоровья. А все непонятное не только волнует, но и вызывает чувство тревоги. По поводу группы здоровья, наверное, не стоит так уж волноваться, так как термин этот во многом условный и отражает состояние здоровья ребенка по совокупности данных. Группы здоровья вошли в медицинскую практику в 1983 г., когда Институтом гигиены детей и подростков были разработаны критерии комплексной оценки состояния здоровья детей, которые были утверждены приказом Министерства здравоохранения СССР от 19 января 1983 г. №60 
         Итак, попытаемся отойти от сухого языка документов и еще раз обозначить группы здоровья.
         К первой группе относятся дети, у которых нет отклонений в состоянии здоровья.  Разве,  что иногда они болеют респираторными заболеваниями. К сожалению, таких практически здоровых детей почти нет. 
         Во вторую группу входят дети, имеющие какие-либо функциональные изменения, чаще всего связанные с неравномерным ростом и развитием, например, функциональные систолические шумы в сердце, дискинезия желчевыводящих путей, нарушение осанки, дефицит или избыток массы тела 1-й степени.  Это переходный период между здоровьем и болезнью. Надо обязательно обследоваться и лечиться, чтобы заболевание не перешло в хроническое. 
       Третью группу составляют дети с хроническими заболеваниями в стадии компенсации. Например, хронический пиелонефрит без почечной недостаточности, хронический гастродуоденит, хронический тонзиллит и другие. 
       Четвертая группа включает в себя хронические заболевания в стадии субкомпенсации. Например, у ребенка имеется врожденный порок развития почек – гидронефроз и на его фоне отмечается снижение функции почек или у ребенка бронхиальная астма в периоде приступа с нарушением функции дыхания, ревтоидный артрит с ограничением функции суставов и т.д. Это могут быть и острые состояния, временно ограничивающие жизненные возможности ребенка (переломы, травмы, острые заболевания с тяжелым течением, например воспаление легких с явлениями дыхательной или сердечной недостаточности). Если такое заболевание или травма заканчиваются благополучно, то ребенок возвращается в прежнюю группу здоровья. 
        К пятой группе относятся дети, страдающие хроническими заболеваниями в стадии декомпенсации. Это дети-инвалиды. 
         Критерии  группы здоровья являются больше статистическими, чем врачебными, что  позволяет оценить состояние здоровья любого пациента по совокупности данных.            
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